
Ata da Sessão Ordinária de Congregação da 
Escola de Química, realizada em 17 /02/95. 

Aos dezessete dias do mês de fevereiro de mil novecentos e noventa e cinco, às 10:00 horas, na 
sala da Diretoria, realizou-se Sessão Ordinária de Congregação da Escola de Química da 
Universidade Federal do Rio de Janeiro, com a presença do Sr: Diretor em Exercício, Prof. Nei 
Pereira Junior e dos professores Martin Schmal, Belkis Valdman, Krishnaswamy Rajagopal, 
Affonso Silva Telles, Peter Seidl, Jo Dweck, Ofélia de Queiroz Fernandes, Claudia Jardim 
A werianow, Pedro Antonio Peixoto Vieira, Eliana Flávia Camporese Sérvulo, Ricardo Pires 
Peçanha, Arikeme Rodrigues Sucupira, Angela Maria Veltri Pacheco e o representante dos 
alunos de pós-graduação Daniel Pomeroy. Abrindo a Sessão o Sr. Diretor pediu um minuto de 
silencio em memória do Prof. Julio Silva Araújo Neto, falecido em 24 de janeiro de 1995. 
Passou-se então ao Item I da Pauta, Aprovação da Ata da Congregação Ordinária de 
17/01/1995. Colocado em discussão e a seguir em votação, aprovado por unanimidade. Item II 
EXPEDIENTE, dando as seguintes informações: (1) A Escola de Química encontra-se desde 
01/02 em processo de inscrição em disciplinas, envolvendo periodos de pré-inscrição e( 
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confirmação de inscrição. Este último período visa atender a alunos com planos problemáticos. 
Para nossa satisfação, nestas últimas inscrições, num universo de 121 O alunos somente 268 
passaram a fase de inscrição, registrando um dos menores índices de planos problemáticos . 
. -\proveitou para agradecer aos professores que colaboraram na Comissão de Inscrição, Glaucia 
Lessa Heier de Souza, Eliana Mossé Alhadeff, Selma Gomes Ferreira Leite, Alexandre de 
Castro Leiras Gomes e Ofélia de Araújo Fernandes, bem como os professores convidados a 
participarem do processo de inscrição em disciplinas: Abraham Zakon, Eduardo Mach Queiroz, 
Eliana Flávia Camporese Sérvulo, Maria José Guimarães, Mário Sergio, Tania Quintella, 
Ricardo Pires Peçanha, Samuel Berg Maia e Silvia Cruzeiros. Agradeceu especialmente ao 
Prof. José Luiz de Medeiros que esteve sempre pronto a atender todas as solicitações da 
Comissão. (2) Foi encaminhado o Projeto PROGRAD - Programa de Graduação de 1995, 
preparado pela Prof' Eliana Mossé Alhadeff, com a colaboração dos Professores Jo Dweck e 
.\laria José Guimarães. O total do projeto foi de R$150.000,00 (cento e cinquenta mil reais) e 
seu objetivo é a criação de uma Central Analítica na Escola de Química. (3) A Escola recebeu 
da SRl um espesso dossiê sobre Avaliação Formativa de Cursos de Química e Engenharia 
Química, realizado pelo MEC. O Prof. Nei solicitou que a Coordenadora do Curso de 
Graduação do Ciclo Profissional, Prof. Gláucia, convidada a participar da Congregação, que 
informasse sobre o conteúdo do documento. A Prof. Gláucia relatou que foram selecionados 5 
i cinco) cursos de Engenharia Química, sendo 4 (quatro) com Projeto P ADCT aprovado. Uma 
série de aspectos importantes foram enfocados no dossiê, tais como: frequência de uso do 
computador pelos alunos, teor qualitativo de aulas teóricas e práticas, rendimento do aluno, 
características do aluno ao concluir o curso, orientação de projetos de iniciação científica, grau 
de motivação, técnicas de ensino em sala de aula, etc. Após a leitura do Plano Piloto, fazendo 
uma análise semelhante ao desempenho da EQ, pode-se concluir que a nossa Escola está bem 
situada entre as Instituições de Ensino avaliadas. Tal dossiê será enviado à Comissão de 
Avaliação do Currículo da EQ para subsidiar os estudos que vem sendo enfocados por aquela 
Comissão. (4) Foi chamada a atenção dos Senhores Membros da Congregação sobre o 36º 
Congresso da IUPAC, que terá lugar no Rio de Janeiro em 1997. O Prof. Nei convidou todos 
os Professores da EQ para uma reunião no próximo dia 21, no auditório do IMA, para que se 
discuta e defina a relação dos temas do Congresso, assim como indicação de conferencistas 
convidados. (5) O Sr. Diretor em Exercício informou sobre as novas Normas para concessão de 
auxílio a excursões curriculares. A previsão de gastos deverá ser encaminhada à SRl até o 
próximo dia 1 O de março, devendo a mesma ser aprovada pela Congregação das Unidades. 6) 
A Diretoria recebeu da SR2 formulários para concessão de bolsas de Iniciação Científica para 
Yigência de 01/08/95 a 31/07/96. O Prof. Nei encaminhou os formulários aos Senhores Chefes 
de Departamento e as Senhoras Coordenadoras de Graduação, solicitando ampla divulgação 
entre os Professores da nossa Escola. (7) A Escola de Química recebeu Relatório da Comissão 
que avaliou o Programa Tutorial de Capacitação Didática (CEG/CEPG), no qual nos é 
informado sobre as cotas concedidas à Escola, ficando ·assim distribuídas: 04( quatro) para o 
DEQ; 01 (uma) para o DEB e 01 (uma) para o DPI. O Sr. Diretor em Exercício franqueou a 
palavra aos presentes e como nada houvesse a relatar, passou-se ao Ítem III, ORDEM DO 
DIA. a) Homologação do pedido de Bolsa de Tutoria do DPI. Relator: Prof. Titular Affonso 
Silva Telles. "Considero a proposta bem estruturada e de interesse da EQ, razões que me levam 
a ser de parecer favorável à proposta do DPI". Colocado em discussão e a seguir em votação, 
aprovado por unanimidade. b) Indicação de Representante Brasileiro junto à IUPAC para o 
biênio 96/97. Relator: Prof. Titular Peter Rudolf Seidl. "Sou de parecer que deva ser feita a 
indicação, recondução ou substituição de representantes, conforme relação anexa, com base no 
perfil dos respectivos profissionais e na sua atuação em passado recente". Colocado em 
discussão e a seguir em votação, foi aprovado por unanimidade. e) Afastamento do País da 



Pro:F Isabel Cristina Margarit. Relator: Prof. Titular Belkis Valdman. "Somos favoráveis à 
participação da Pro:F Isabel Margarit, do DPI/EQ, nas atividades citadas no seu pedido, tendo 
em vista a aprovação no Colegiado do DPI e a declaração de que não haverá prejuizos ao Setor 
de Corrosão do Departamento". Colocado em discussão e a seguir em votação. Aprovado por 
unanimidade. d) Vagas da Escola de Química para o Vestibular 96. Retirado de pauta para um 
estudo mais profundo do assunto. O Prof. Nei propos a formação de uma comissão constituída 
pelo Prof. Arikerne Sucupira, pelos Professores Titulares, pelas Coordenadoras dos Cilos 
Profissional e Básico e um representante dos alunos., solicitando que a Comissão traga uma 
posição para ser avaliada na Congregação de abril, o que foi aprovado por unanimidade. e) 
Intercâmbio EQ/CT-UFF - Prof. Abraham Zakon. Relator: Chefe do DEQ. "O Prof. Zakon, do 
DPL recebeu convite do Coordenador do Curso de Mestrado em Engenharia Civil da UFF para 
participar do referido curso ministrando, regularmente, disciplinas e orientando teses. 
Submetido ao Corpo Deliberativo do DPI em reunião de de 14/02/95, a referida cooperação 
interuniversitária foi aprovada quanto ao mérito, tendo sido solicitado ao professor: (a) horário 
da disciplina, período, carga horária e ementa da mesma. (b) plano preliminar de trabalho de 
pesquisa a nível de intercâmbio. Sou favorável ao esquema proposto de cooperação desde que 
as atividades de ensino & pesquisa previstos para o Prof. Zakon nos Cursos de Graduação e 
Pós-Graduação da EQ/UFRJ não fiquem prejudicados". Colocado em discussão e a seguir em 
votação. Aprovado por unanimidade. f) Alteração da data para início do 1 º período letivo de 
1995. Relator: Chefe do DPI. "Trata-se do pedido de prorrogação do primeiro dia de aula para 
o primeiro semestre e 1995 dos alunos da Escola de Química, de 6 de março para 13 de março. 
Tendo sido consultados os docentes desta Escola que se mostraram favoráveis face ao fato de 
que o CCMN já havia deliberado a prorrogação e por estarmos concluindo as inscrições dos 
alunos na 2ª semana de fevereiro, o que não irá prejudicar o período de quinze semanas de 
aulas estabelecidas pelo CEG sou de parecer favorável ao pleito". Colocado em discussão e a 
seguir em votação, foi aprovado por 9 (nove) votos a favor e 4 (quatro) contra. Foi proposto 
que no proximo ano seja feito um melhor planejamento. g) Banca de Tese de Adriano Mota 
Fernandes. Relator: Representante dos Professores Adjuntos Jo Dweck. "Trata-se de 
homologação de banca para a Tese de Mestrado aprovada em reunião de 14.01.95 do Curso de 
TPQB da Escola de Química, do aluno Adriano Mota Fernandes, intitulada "Incidência de 
Bactérias Redutoras Expostas a Sistema de Refrigeração Industrial". A composição da referida 
banca é a seguinte: Pro:F Francisca Pessoa de França, D.Se. IM/UFRJ-EQ/UFRJ 
Presidente/Orientadora; Pro:F Eliana Flavia Camporese Sérvulo, D.Se., IM/UFRJ-EQ/UFRJ; 
Prof. Jose Augusto Rosemberg, Prof. Emérito da UFRJ e Prof. Titular da UERJ; Prof> Ricardo 
de Andrade Medronho, Ph.D., U.K.-EQ/UFRJ; Pro:F Selma Gomes Ferreira Leite, D.Se. 
I\1/UFRJ-EQ/UFRJ - Suplente. O aluno foi aprovado em prova de língua inglesa e a data 
provável para a Defesa de Tese é 27/03/95. Visto o acima exposto, sou de parecer favorável á 
homologação da Banca por esta Congregação". Colocado em discussão e a seguir em votação . 
. --\provado por unanimidade. O Diretor em Exercício ·solicitou permissão para colocar um 
asssunto extra-pauta, o que foi concedido. Indicação do Representante dq EQ no Conselho 
Federal de Química. Relator: Chefe do Departamento de Engenharia Bioqtlímica. "A Egrégia 
Congregação da Escola de Química designou como representante da Escola de Química junto 
ao Conselho Federal de Química, o Prof. Arikeme Rodrigues Sucupira para terminar o 
mandato do falecido Prof. Gabriel Franciss. A substituição foi efetivamente assumida em 
outubro de 1994. Apesar do curto período de mandato, o Prof. Arikerne teve participação 
atuante, examinando e apresentando parecer em oito processos, sendo cinco por exercício ilegal 
da profissão, um sobre recurso de empresa do ramo de artefatos de cimento-amianto, dois sobre 
cadastro de cursos técnicos e uma proposta de resolução normativa para alteração da cédula de 
identidade e carteira profissionais. Considerando o acima exposto e a disposição do Professor 



em continuar colaborando nas atividades dos profissionais da área de Química, manifesto meu 
parecer favorável ao encaminhamento do nome do Prof. Arikeme Rodrigues Sucupira como 
representante da Escola de Química/UFRJ no Conselho Federal de Química para o novo 
mandato a ter início em março de 1995". Colocado em discussão e a seguir em votação. 
Aprovado por unanimidade. Nada mais havendo a tratar, o Sr. Diretor em Exercício deu por 
encerrada a Sessão e para constar, eu, Suely Paez Rocha, Secretária da Escola de Química 
lavrei a presente ata que vai por mim assinada e pelo Sr. Diretor em Exercício. Rio de Janeiro, 
1 7 de fevereiro de 199 5. 




